



2020年,在商河县委县政府的领导下,殷巷镇落实县委经济工作会议精神,紧紧围绕“五大聚焦”“四大保障”,坚定实施“1741”的工作思路,通过广大干部群众的努力,经济社会保持良好发展态势。随着乡村振兴战略在殷巷镇的田野上遍地开花,从“规划图”到“实景图”,一个个村庄实现了“大变身”,化身“绿富美”,走上“奔康路”。

商河县殷巷镇经济社会保持良好发展态势

快干实干搭稳乡村振兴“四梁八柱”

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 陈伟 通讯员 李哲

项目按下“快进键” 产业振兴“加速度”

2020年,殷巷镇围绕支柱产业、园区载体、大项目带动、本土企业扩张四个方面策划招商项目,以亲情、友情、乡情为纽带,落实重点项目班子成员包抓责任制、工作例会制和推进督查制,引进华熙生物、丰源农业等10家企业,其中亿元以上重大项目5个,外资项目2个。

借力现代高效农业政策和支持留兰香产业发展相关政策,鼓励支部领办合作社、家庭农场、龙头企业加快土地流转,留兰香面积分别达到1.2万亩;加强与华熙生物、上海万香国际、省科学院、省农科院等企业和科研院所合作,行业标准体系建设稳步推进,华熙生物研制的3个系列、8款留兰香产品相继面世。

产业兴旺,融合是关键。殷巷镇紧紧扭住“全环节升级、全链条升值”这两个关键,聘请专业机构编制了《山东商河留兰香产业园总体规划》和《留兰香产业园总体规划》,建设了精准农业创意园和留兰香文化展厅,山东商河留兰香产业园知名度不断提升。同时,该镇还依托“李桂芬梨”“商河魁王金丝小枣”两个国字号品牌,搭建了“殷巷微笑”抖音平台,策划了系列电商营销与旅游推介活动,产业融合发展步伐持续加快。

产业振兴,人才先行。借助省级乡村专家服务基地和张洪军工作室平台优势,先后与省农科院、山东农业大学签订人才技术合作协议,累计申报人才项目3人,省级以上人才平台项目1家,引进和培育高层次人才15人。山东昌龙农业在省创业大赛中荣获“创业扶贫”二等奖,商河佳禾留兰香种植专业合作社荣获市继续教育基地“智慧农耕创新奖”,释放了发展活力。

民生事业“不差钱” 幸福指数“节节高”

2020年,殷巷镇不断推进新时代文明实践阵地建设,在全县率先推开新时代文明实践志愿服务总队、8支功能型分队、52支村级分队,探索成立了5处“新时代文明实践积分超市”;持续推进出彩人家创建活动,累计评选出彩人家示范户1965户,多形式、全方位的新时代文明实践矩阵已形成。

全面巩固脱贫攻坚成效,压实包村包户责任,2020年争取扶贫资金1600万元,建设钢结构车间1座、恒温库3座、花卉苗木大棚21座,并对部分贫困村实施基础设施改造提升工程。2020年9月底,新建设的扶贫产业项目收益共计发放110余万元,覆盖贫困户人均增收600元。

全面推进教育强县工作,按照县教育局强化县战略部署,制定《2020-2023年殷巷镇学校撤并规划》,按照《殷巷镇学前教育



努力建设“御果花香、水韵殷巷”



留兰香成为商河县的支柱产业之一

2019-2023年建设规划》,筹资249万元,实施了张六真、安家、王集3处公办幼儿园改扩建工程;投资245万元,新建王家幼儿园,基础设施及配套工程已经完工,现已招生入驻。

人居环境“换新颜” 美丽乡村“入画来”

结合农村人居环境三年整治行动、美丽乡村示范村建设及创建国家级卫生乡镇的目标任务,开展了“清零行动克顽疾、攻坚行动补短板、提升行动靓颜值、出彩行动添动力”四大行动,全面补齐短板,建立长效机制,营造了干净整洁生活环境。2020年,提档升级农村路12.736公里,大中修62.1442公里,硬化小巷40万平方米,并配套完成行道

树、路肩等,实现了小巷硬化户户通,打造了畅、安、舒、美的道路环境。

重点围绕农村残垣断壁和废弃房屋、垃圾死角和“三大堆”,多轮次开展集中整治活动,对全镇566处断壁残垣,进行集中清理,并购买了绿化苗木,确保清理一处、销号一处、绿化一处,实现群众住有所居、居有所安、居有所美。实施绿化生态、果香生态战略,2020年累计种植果树450亩、经济林1500亩,“生态+发展”成为殷巷新风尚。

育好发展“领头雁” 建强振兴“主心骨”

积极推进“不忘初心、牢记使命”主题教育常态化制度化,充分发挥殷巷镇党性体检中心

作用,不断激励广大党员干部牢记初心使命,勇于担当作为。

2020年,累计投入村级组织运转经费650万元,打造2个规范化党支部建设示范点,完善9个党群服务中心基础设施;把坚持政治标准贯穿始终,有序完成了以党组织科学设置带动村庄规模优化调整,软弱涣散基层党组织整顿工作;深入开展“雁阵工程”,聘用乡村振兴工作专员65名,遴选村党支部书记2人,先后调整村支部书记32人,为基层党组织战斗堡垒作用发挥奠定了基础;稳步推进支部领办合作社工作,坚持“因村制宜、典型引路、循序渐进”的原则,注册完成支部领办合作社24家,提炼出了“四杨范本”“逐家模式”,为其他村支部领办合作社提供可复制的经验。

逐梦奋进“新征程” 擘画美好“新蓝图”

承“十三五”全面建成小康之上,启“十四五”第二个百年目标之下,2021年,殷巷镇将以打造乡村振兴齐鲁样板为目标统领,聚焦产业香海田园、生态宜居典范、文化芬芳花园、党员先锋驿站、人才乐业之巢“五个定位”,重点实施工业经济、特色产业、城乡品质、民生保障、社会治理、基层组织“六大提升行动”,建设“双富、双美”新殷巷,努力争创省会经济圈一体化发展和济南市“北起”发展战略的“扛鼎极”。

“双富”:工业富镇、产业富民

高效率服务食品加工流通产业园建设。服务好G2高速殷巷互通立交建设、土地协调、项目招引等工作,围绕食品加工流通、绿色经济等产业,推动增量招商和存量招商“两轮驱动”,引进一批发展匹配度、税收贡献度、产业关联度的“三高”项目。着力做好金沙河面业、雨润循环农业项目的协调服务,全力保障重点项目建设。主动加强与乐陵、宁津等县市在产业、文化、市场等方面交流合作,打造县城北部中心城镇和组团核心。

高标准打造商河县殷巷新型

建筑建材产业园。定位于打造鲁北地区功能最齐全建筑建材产业园区,远瞄东三省,近接济南市区,引进一批上下游企业,加速现有产业的链化延伸,补缺,做大做强,做优配套。同时,按照“跨境电商+智慧物流+内外贸融合”的发展思路,从完善公共服务体系和供应链服务体系入手,致力于构建跨境电商全产业链生态圈,打造跨境电商小镇。

高质量推进山东商河留兰香产业园建设。采取村党支部领办合作社,引导在外能人返乡创业等模式,稳步扩大留兰香种植规模;参照现有国际标准、国家标准和行业标准,逐步完善产品质量标准,种植和管理规范标准等,形成完整的产业标准体系;加快培育行业龙头,引进高精新企业提升产品精深加工水平,建设留兰香产品加工技术集成基地;创新发展新业态新模式,大力发展智慧农业、数字农业、休闲农业,积极推进农产品进城、进商超和触网上行工作,实现产业融合发展。

“双美”:建设美丽殷巷、创造美好生活

实施“人居环境整治”“造绿添彩”“村庄入画”三大工程行动,推动生态振兴。结合环卫一体化、残垣断壁清理、农村污水治理,认真对照国家级卫生乡镇创建标准,聚焦细节,清理角落问题,全面提升人居环境质量。以逐家村入选省第三批美丽乡村为契机,持续加大投入,改善逐家一潘桥一崔家片区和张六真一王木匠一李桂芬片区村庄基础设施和配套设施,打造宜居宜游宜业的乡村振兴样板带。

深化社会治理重心下移,按照治理体系现代化要求,借鉴现时代“枫桥经验”,将网格管理与便民服务相结合,细化管理服务到格、到户,并通过打造便民服务示范点,打造共治、共享的和谐社会格局。推进新时代文明实践阵地建设,传承民俗、留住乡愁,并大力开展垃圾分类、出彩人家创建、志愿服务等活动,增强群众的思想道德素质,引导群众倡导文明新风。